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KVALITET VODA – PROPISI: MI I EVROPSKA UNIJA

Miroslava KRISTOFOROVIĆ-ILIĆ

Institut za zaštitu zdravqa, Medicinski fakultet, Univerzitet u Novom Sadu, Novi Sad

KRATAK SADRŽAJ
Kvalitet voda i vodosnabdevawe kod nas vezuju se, pre svega, za neadekvatno upravqawe životnom sredinom tokom de

vedesetih godina 20. veka, za lošu ekonomsku situaciju u zemqi, kao i nedovoqne investicije. Radi unapređewa stawa ži
votne sredine, usvojena su strateška dokumenta na različitim nivoima. Dokument „Vodoprivredna osnova za Srbiju 2002
2012.”, koji je Vlada Republike Srbije usvojila 2002. godine, uspostavqa osnovu strategije za upravqawe vodama. Zakon o za
štiti životne sredine iz 2004. godine daje osnove i mogućnost kasnije primenqivosti direktiva Evropske unije s odgo
varajućim standardima. Prateći trend u razvoju propisa iz ove problematike, vidqiva je tendencija propisivawa poseb
nih standarda za svaku namenu (Council Directive 75/440/EEC, Council Directive 76/160/EEC, Council Directive 76/464/EEC, Related Directi-
ves to the Water Framework Directive 2000/60/EC), kao i za pojedine tipove vodnih sistema (reke, jezera, podzemne vode). U radu 
su predstavqeni najznačajnija legislativa Republike Srbije i Evropske unije u oblasti upravqawa kvalitetom voda, pre
gled kvaliteta voda kod nas, požeqan nadzor, što bi uz adekvatan informacioni sistem doprinelo unapređewu kvalite
ta ambijentalnih i pijaćih voda.
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UVOD

Republika Srbija ima zadovoqavajuće količine 
vode, ali je odlikuje prostorno nejednaka raspore-
đenost. Resursi podzemnih voda su od velikog znača-
ja za Republiku jer obezbeđuju 90% vode za domaćin-
stva i industriju i oko 70% vode za piće [1, 2]. Posto-
jeći resursi za Srbiju iznose 244 m3 po osobi godi-
šwe. Crpqewe podzemnih voda prelazi prirodni 
kapacitet prirodnog puwewa vode kod određenog 
broja izdani, što dovodi do snižavawa nivoa pod-
zemnih voda. Ovo osiromašewe je primetno u Voj-
vodini, te se prelazi na eksploatisawe vode iz du-
bqih slojeva (57%), a one imaju prirodno povišen 
sadržaj arsena [2], što daje nov aspekt problemu kva-
liteta vode i sledstvenim zdravstvenim rizicima.

Kvalitet pijaće vode u većini gradova Srbije u 
stalnom je padu od početka devedesetih godina 20. ve-
ka. Najčešći razlog neispravnosti vode za piće iz 
vodovodnog sistema jeste bakteriološka neisprav-
nost, koja je posledica kontaminacije vodoizvori-
šta, odnosno vodozahvata, dotrajalosti vodovodne 
infrastrukture, odnosno nedovoqne dezinfekcije 
vode. Situacija sa snabdevawem vode za piće razli-
kuje se od opštine do opštine. U Republici Srbi-
ji 2001. godine 29% uzoraka iz sistema za vodosnab-
devawe nije zadovoqavalo kriterijume fizičkih, 
hemijskih ili bakterioloških standarda [3]. Tako-
đe postoje značajne razlike po lokacijama u Srbiji: 
u centralnoj Srbiji je 40% uzoraka bilo bakterio-
loški neispravno. Na mnogim područjima podzem-
ne vode moraju pre upotrebe biti podvrgnute pret-
hodnom prečišćavawu, što nije uvek i realizovano 
[1-3]. Pokrivenost vodovodnom mrežom je 98-100%, 
uglavnom u velikim urbanim centrima (Beograd, 
Niš, Novi Sad), a oko 75% u mawim opštinama. Iz-
gradwa mreže ne može da prati brzu urbanizaciju. 
Glavni tehnički problemi su nedovoqna količina 
vode, slab i nestalan priliv, nizak kvalitet zbog 

starih i dotrajalih mreža, nepravilno korišćewe 
(uglavnom u letwem periodu), zagađeni izvori, nee-
fikasni sistemi i veliki gubici i nedovoqan ka-
pacitet vodovoda [1, 2].

Načela Deklaracije o primarnoj zdravstvenoj za-
štiti (WHO/UNICEF), koja je doneta u Alma Ati 
1978. godine, kada su kvalitet vode za piće i briga o 
woj svrstani u taj zdravstveni nivo, kroz sadašwe 
direktive Evropske zajednice dobija još više na 
značaju upravo na zaštiti zdravqa potrošača. Pre-
poručuje se da se kod nas što pre finansiraju istra-
živawa iz određenih oblasti, kako bi se na osnovu 
wih potvrdile vrednosti nekih parametara kvali-
teta vode za piće ili ustanovile neke druge vredno-
sti koje našim pravilnikom zasad nisu obuhvaće-
ne, poboqšali nadzor kvaliteta vode i informisa-
nost građana. Za sve te aktivnosti dato je vreme is-
puwewa obaveza. Svakako da do ulaska naše zemqe u 
Evropsku zajednicu ove aktivnosti treba okončati.

REGULATIVA O KVALITETU VODA

Efikasna zaštita voda zahteva legislativu ko-
jom se reguliše ograničewe emisije i donose stan-
dardi kvaliteta vode. Kontrola kvaliteta ambijen-
talnih voda je najvažniji zadatak svake zemqe. Gde 
se mi nalazimo u vremenu pridruživawa Evropskoj 
uniji?

Kod nas se Zakon o vodama (Sl. glasnik RS, broj 
46/91) primewuje za površinske i podzemne vode, 
ukqučujući vodu za piće, termalne, mineralne vode, 
a reguliše zaštitu voda, sprovođewe upravqawa vo-
dama od opšteg značaja, uslove i metode za upravqa-
we, organizaciju, finansirawe i nadgledawe spro-
vođewa postojećeg zakona [4, 5]. Iako doneti Zakon 
o režimu voda iz 1998. godine (Sl. list SRJ, broj 
59/98) uređuje obavezu donošewa akta o kategoriza-
ciji i klasifikaciji voda, te maksimalno dozvoqe-

BIBLID: 0354‑2793, 134(2006) Suppl 2, p. 150‑156 UDC: 614.777:006.35:061.1EU



� 151

SRPSKI ARHIV ZA CELOKUPNO LEKARSTVO

ne koncentracije (MDK) za pojedine kvalitativne 
elemente režima voda, i daqe je na snazi postojeća 
Uredba iz 1968. godine (Sl. glasnik SRS, broj 5/68)! 
Prema Uredbi o klasifikaciji voda međurepublič-
kih vodotokova, međudržavnih voda i voda obalnog 
mora Jugoslavije (Sl. list SFRJ, broj 6/78) i Ured-
bi o kategorizaciji vodotoka (Sl. glasnik SRS, broj 
3/68), većina naših reka (Dunav, Tisa, Sava, Mora-
va, Timok itd.) i jezera (Palić, Ludoš itd.) pripa-
da�II klasi. Retki su vodotokovi koji pripadaju II-III�
ili samo III klasi. Uz ova normativna akta se nado-
vezuju Pravilnik o opasnim materijama u vodi (Sl. 
glasnik SRS, broj 31/82) i ranije doneta Odluka o 
maksimalno dopuštenim koncentracijama radio-
nuklida i opasnih materija u međurepubličkim vo-
dotokovima, međudržavnim vodama i vodama obal-
nog mora Jugoslavije (Sl. list SFRJ, broj 8/78), po-
tom savezni propis iz 1994. koji je indirektno po-
vezan sa kvalitetom ambijentalnih voda i proble-
matikom zaštite voda (Sl. list SRJ, broj 23/94), ko-
jim se propisuju MDK za opasne i štetne materije u 
zemqištu i vodi za navodwavawe, Uredba o sistem-
skom ispitivawu kvaliteta voda u 2000. godini (Sl. 
glasnik RS, broj 8/2000) itd. Vodni režim se odr-
žava i unapređuje primenom mera za zaštitu voda 
od zagađivawa, a u skladu sa Vodoprivrednom osno-
vom kao dugoročnim planom u oblasti vodoprivre-
de (Sl. glasnik RS, broj 11/2002).

Zakon o zaštiti životne sredine (Sl. glasnik, 
broj 135/2004) uređuje integralni sistem zaštite 
životne sredine, kojim se obezbeđuju ostvarivawe 
prava čoveka na život u zdravoj sredini i uravnote-
ženi odnos privrednog razvoja i životne sredine 
u Republici [6]. U članu 23. govori se o zaštiti vo-
da: „Vode se mogu koristiti i opterećivati, a otpad-
ne vode ispuštati u vode uz primenu odgovarajućeg 
tretmana, na način i do nivoa koji ne predstavqa 
opasnost za prirodne procese ili za obnovu kvali-
teta i količine vode i koji ne umawuje mogućnost wi-
hovog višenamenskog korišćewa. Zaštita i kori-
šćewe voda ostvaruje se u okviru integralnog upra-
vqawa vodama sprovođewem mera za očuvawe povr-
šinskih i podzemnih voda i wihovih rezervi, kva-
liteta i količina, kao i zaštita korita, obalnih 
područja i slivova, u skladu sa posebnim zakonom. 
Mere zaštite voda obezbeđuju sprečavawe ili ogra-
ničavawe unošewa u vode opasnih, otpadnih i dru-
gih štetnih materija, praćewe i ispitivawe kvali-
teta površinskih i podzemnih voda, kao i kvalite-
ta otpadnih voda i wihovo prečišćavawe.”

U Evropskoj uniji je početkom sedamdesetih godi-
na 20. veka počela primena programa politike vo-
da za piće sa pratećom, obavezujućom zakonskom re-
gulativom. Usvojene su direktive koje se odnose na 
kvalitet površinskih voda, o opasnim materija-
ma, o razmeni informacija, o integralnom pristu-
pu upravqawa vodom itd. [7-30]. Prateći trend u raz-
voju propisa iz ove problematike, uočava se tenden-
cija propisivawa posebnih standarda za svaku na-
menu (Council Directive 75/440/EEC, Council Directive 
76/160/EEC), kao i posebnih standarda za pojedine 
tipove vodnih sistema (reke, jezera, podzemne vode).

Navedeno je nekoliko direktiva Evropske unije 
(EU) [19-30]: Direktiva 75/440/EEC se odnosi na kva-
litet površinskih voda namewenih za pripremu vo-
de za piće u zemqama članicama. Wen ciq je da po-
mogne obezbeđivawe vode za piće kroz zaštitu re-
ka, jezera i rezervoara koji se koriste kao izvor vo-
de za piće. Direktivom se od država članica traži 
da identifikuju, klasifikuju i vrše nadzor ovih 
voda, kao i da usaglase akcione planove kako bi se 
obezbedila usaglašenost sa parametrima kvaliteta 
vode. U vezi s ovom direktivom doneta je Direktiva 
79/869/EEC, kojom se ustanovqavaju metodi uzorkova-
wa i analiza. Direktiva 76/464/EEC se odnosi na za-
gađewe opasnim materijama koje se ispuštaju u povr-
šinske vode. Ona zahteva od zemaqa članica da vr-
še kontrolu emisija brojnih supstancija, i to naj-
većim delom kroz sistem dozvola koje se izdaju za in-
dustrijske instalacije, kao i kroz poboqšawe tret-
mana urbanih otpadnih voda. Direktiva 77/795/EEC�
utvrđuje zajedničku proceduru razmene informaci-
ja o kvalitetu površinskih slatkih voda u EU. Di-
rektiva 79/869/EEC se odnosi na metode merewa i 
učestalost uzimawa uzoraka površinskih voda koje 
su namewene za pripremu vode za piće zemaqa EU. Di-
rektiva 80/68/EEC se odnosi na zaštitu podzemnih 
voda od zagađewa. Direktiva 80/778/EEC se odnosi 
na kvalitet vode koja se koristi za qudske potrebe i 
predstavqa osnovu dokumenata u oblasti kvaliteta 
voda kojima se štiti zdravqe qudi kroz ustanovqa-
vawe striktnih standarda kvaliteta vode za qudsku 
upotrebu. Okvirna direktiva o vodama (COM(97)49 
final SYN97/0067), koju je izradila Evropska komisi-
ja za oblast voda, ima ciq da se obezbedi šira za-
štita voda u skladu sa zajedničkim pristupom i 
principima zaštite različitih voda. To je jedan 
sveobuhvatan dokument EU koji daje legalan okvir i 
povezuje nekoliko postojećih direktiva za zaštitu 
svih površinskih i podzemnih voda.

Svakako da postoje i dileme među članicama EU 
oko programa nadzora (nadzor protoka, vodenog stu-
ba – sedimenta – biote), načina i perioda uzorkova-
wa, te primene odgovarajućih metoda analitike. Ra-
di prevazilažewa suprotnosti, Parlament i Savet 
EU usvojio je 23. oktobra 2000. godine Direktivu o 
uspostavqawu okvira za delovawe Zajednice u obla-
sti politike voda (2000/60/EC). Okvirna direkti-
va EU o vodama (Water Framework Directive – WFD) 
od 22. decembra 2000. nalaže sledeće ciqeve: sveo-
buhvatnu zaštitu svih voda, postizawe dobrog sta-
tusa voda u roku od 15 godina, integralno upravqa-
we rečnim slivom, kombinovani pristup u vezi sa 
standardom za granične vrednosti dozvoqenih emi-
sija i imisija, pravilno utvrđivawe cena, ukqu-
čivawe javnosti i dr. [7-13]. U svemu ovome briga o 
tretmanu urbanih otpadnih voda ima zasluženo me-
sto (Council Directive Concerning Urban Waste Water 
Treatment 91/271/EEC) [30]. Smernice Svetske zdrav-
stvene organizacije (1993, 1996, 2004) [31-33], naš 
pravilnik o higijenskoj ispravnosti vode za piće 
[34] (Sl. list SRJ, broj 42/98 i dopuna 44/1998) i Di-
rektive EU 98/83/EC i 2000/60/EC mogu biti polazne 
osnove za primenu novih propisa u našoj zemqi.
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O NADZORU VODA

Projektovawem odgovarajućeg nadzora površin-
skih, podzemnih, voda za piće i otpadnih voda omo-
gućava se dobijawe informacija koje će usmeriti 
preduzimawe odgovarajućih mera, kako bi se spre-
čila daqa degradacija kvaliteta voda, obezbedila 
zdravstveno ispravna voda za piće i uspostavio si-
stem ranog upozoravawa. Neophodna je integracija 
tri kategorije nadzora: a) fizičko-hemijske anali-
ze vode, suspendovanih materija, sedimenata i orga-
nizama; b) ekotoksikološka procena biološkim is-
pitivawima i biološkim metodima ranog upozore-
wa; i v) biološka osmatrawa [6-11, 16-18, 32, 33]. U 
potpunosti objediwene ove tri kategorije ne posto-
je kod nas.

Dugoročni ciqevi sistema za kontrolu kvalite-
ta površinskih voda u zemqi su: obezbeđivawe po-
uzdanih informacija o stawu zagađenosti voda u 
lokalnim, državnim i globalnim razmerama, utvr-
đivawa trenda zagađivawa voda, ukqučujući uticaj 
prekograničnog prenosa zagađujućih materija, uspo-
stavqawe sistema rane najave havarijskih zagađewa, 
obezbeđivawe referentnih podataka i informaci-
ja neophodnih za istraživawa posledica zagađewa 
voda, izradu strategije razvoja i zaštite životne 
sredine i ocena efikasnosti mera zaštite voda na 
državnom i regionalnom nivou. Članovima 69, 74. 
i 75. Zakona o zaštiti životne sredine [6] reguli-
še se nadzor voda: „...Republika, autonomna pokra-
jina i jedinica lokalne samouprave u okviru svoje 
nadležnosti utvrđene zakonom obezbeđuju kontro-
lu i praćewe stawa životne sredine (monitoring) 
u skladu s ovim i posebnim zakonima. Monitoring 
je sastavni deo jedinstvenog informacionog siste-
ma životne sredine. Vlada donosi program moni-
toringa za period od dve godine. Autonomna pokra-
jina, odnosno jedinica lokalne samouprave donosi 
program monitoringa na svojoj teritoriji. Podaci 
iz monitoringa se dostavqaju Agenciji za zaštitu 

životne sredine na propisan način.” Do sada prepo-
ruke nadzora nisu objavqene.

 Nadaqe: „...U Republici se uspostavqa i vodi 
informacioni sistem zaštite životne sredine. 
Agencija za zaštitu životne sredine vodi infor-
macioni sistem, a Vlada bliže propisuje sadržinu 
i način vođewa informacionog sistema, metodolo-
giju, strukturu, zajedničke osnove, kategoriju i ni-
voe sakupqawa podataka, kao i sadržinu informa-
cija o kojima se redovno i obavezno obaveštava jav-
nost. Agencija za zaštitu životne sredine vodi in-
tegralni katastar zagađivača.” Vlada Republike Sr-
bije svake godine donosi uredbu o sistemskom ispi-
tivawu kvaliteta voda (obim, vrsta, frekvencija is-
pitivawa voda vodotoka, izvorišta prvog ranga, 
akumulacija, podzemnih voda prve izdani i dr.), od 
dnevnog, preko nedeqnog, do mesečnog, odnosno godi-
šweg ispitivawa (Sl. glasnik RS, broj 8/2000). Ne-
dostajuća materijalna sredstva su sigurno ograniča-
vajući faktor što se ova uredba ne sprovodi u pot-
punosti.

U svemu izloženom bitna je primena standardi-
zovanih metoda ispitivawa, uzimawa uzoraka, obra-
de i objavqivawe dobijenih podataka. Standardi u 
našoj zemqi se donose preuzimawem ISO standarda 
i tako nastali nose oznaku JUS ISO (na primer, gru-
pa standarda za „uzimawe uzoraka”, grupa vezana za 
aktuelna zagađewa u našoj zemqi – cijanidi, kadmi-
jum, olovo itd.).

KVALITET VODA KOD NAS

Hidrometeorološki zavod Srbije (ranije i Save-
zni hidrometeorološki zavod i Savezni zavod za 
zaštitu zdravqa) vrši ispitivawe kvaliteta povr-
šinskih voda. Zavodi i instituti za zaštitu zdra-
vqa takođe mogu na svom području vršiti kontrolu 
kvaliteta površinskih voda s aspekta potencijal-
nog vodosnabdevawa ili kvaliteta vode u rekreativ-

TABELA 1. Kategorije površinskih voda Vojvodine i Nišavskog okruga [13].
TABLE 1. Surface water category in the region of Vojvodina and Niš [13].

Reka
River

Kategorija po Uredbi o kategorizaciji 
vodotoka (Sl. glasnik SRS, br. 3/68)

Surface water regulation category 
according to Official Gazette SRS, No 3/68

Utvrđena klasa vode  
1981. godine

Determined water  
quality class 1981

Utvrđena klasa vode  
1987-1991. godine

Determined water quality  
class 1987‑1991

Sava
The Sava III III III ka IV

III to IV
Dunav
The Danube II III III

Tisa
The Tisa II III III ka IV (1998)

III to IV (1998)
Kanal DunavTisaDunav
Channel Danube‑Tisa‑Danube IIa-IIb II-III III ka IV

III to IV
Kanal BezdanBečej
Channel Bezdan‑Bečej IIa-IIb III i van klase

III and beyond class
III i van klase

III and beyond class
Begej
The Begej IIa-IIb Van klase

Beyond class
Van klase

Beyond class
Nišava
The Nišava IIa-IIb IIb-III/IV IIb-III/IV

Toplica
The Nišava I-II IIb-III III ka IV

III to IV
Moravica
The Moravica IIa-IIb IIb-III IIb-III
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ne svrhe, radi ocene zdravstvene bezbednosti. Rani-
je su praćewa kvaliteta površinskih voda imala do-
stojnija mesta u nadzoru (Tabela 1, Grafikon 1), da 
bi u kriznim situacijama i u periodu tranzicije 
naše zemqe to imalo tendenciju opadawa. Na osno-
vu podataka o količinama ispuštenih otpadnih vo-
da može se zakqučiti da je pogoršawe kvaliteta po-
vršinskih voda i povećawe sadržaja organskih ma-
terija u wima posledica ispuštawa otpadnih voda 
[13, 17, 36, 37].

Analiza raspoloživog fonda podataka ukazuje 
na veliku disproporciju između zahtevanog i stawa 
kvaliteta površinskih voda u Republici Srbiji. 
Utvrđeno je da je kvalitet površinskih voda bio na 
nivou zahtevanih klasa samo na 15 profila od 160 

(mawe od 10% od ukupnog broja). Na samo 2,5% mere-
nih profila kvalitet vode omogućuje weno višena-
mensko korišćewe. Na svim ostalim stanicama vo-
dotokovi su povremeno ili stalno izvan klase pro-
pisane Uredbom o kategorizaciji vodotoka (Tabela 
2) [9].

Sadržaj prirodnih organskih materija u vodi va-
rira u zavisnosti od vrste vode, ekoloških i kli-
matskih uslova. Istraživawa su pokazala da najve-
ći udeo organskog ugqenika u vodi potiče od humin-
skih, fulvinskih, masnih i amino kiselina, dok je 
udeo organskog ugqenika poreklom od zooplankto-
na, fitoplanktona i bakterija relativno nizak (oko 
10%), izuzev kod visokoeutrofičnih voda. Prirod-
ne organske materije iz vode i sedimenta usložwa-

GRAFIKON 1. Prikaz kvaliteta reke Tise u periodu 19881998. godine (u mg/l), osmatračka stanica Titel [13].
GRAPH 1. An overview of the river Tisa quality in the period 1988‑1998 (in mg/l), Titel station [13].
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TABELA 2. Vrednosti nekih od parametara koji ekstremno prelaze maksimalno dozvoqene koncentracije u površinskim vodama [9].
TABLE 2. Value of some parameters which are above maximum admissible concentrations of surface waters [9].

Reka
River

Stanica
Station 

BPK5 (mg O2/l)
BOD5 (mg O2/l)

Fenoli (mg/m3)
Phenols (mg/m3)

NH3 (mg N/l)
Ammonia (mg N/l)

Stari Begej
The Old Begej Hetin 324 651

Tamiš
TheTamiš Jaša Tomić 108 198 39

Kanal DunavTisaDunav
 Channel Danube‑Tisa‑Danube Vrbas 2 288 107

Kanal DunavTisaDunav
Channel Danube‑Tisa‑Danube Bačko Gradište 170

Lugomir
The Lugomir Jagodina 162

Bjelica
The Bjelica Jagodina 103

Južna Morava
The South Morava Vladičin Han 76 209

Sitnica
The Sitnica Vragolije 77

Zlatica
The Zlatica Vrbica 231

Ibar
The Ibar Raška 68

Sava
The Sava Ostružnica 21

Krivaja
The Krivaja Srbobran 38
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TABELA 3. Centralni vodovodni sistemi sa mikrobiološkom 
neispravnošću vode za piće većom od 5% i fizičkohemijskom 
neispravnošću vode za piće većom od 20% u 2000. godini [35].
TABLE 3. Central water supply system with microbiological contami‑
nation of drinking water above 5% and physical and chemical contam‑
ination above 20% in 2000 [35].

Parametar
Parameter

Jugoslavija
Yugoslavia

Crna Gora
Montenegro

Srbija
Serbia

Broj ispitanih 
vodovoda
Number of analyzed 
water supply systems

169 18 151

Broj vodovoda sa 
neispravnim 
uzorcima
Number of water 
supply systems with 
contamined samples

73 10 63

Neispravost
Contamination 43.19% 55.55% 41.72%

TABELA 4. Kvalitet isporučenih voda za piće – fizičkohemijski parametri [9].
TABLE 4. Quality of distributed drinking water – physical and chemical parameters [9].

Okrug
Region

Ukupan broj 
analiza

Total number  
of analyses

Broj 
neispravnih 

uzoraka
Number of 

contaminated 
samples

Procenat uzoraka  
sa više od 40% 

odstupawa
Percent of samples 

with more than 40% 
of deviations

Razlog neispravnosti
Cause of contamination

Južnobački
South Backi 6098 3619 59.3 NO2, Fe, KMnO4, Cl, suvi ostatak

NO2, Fe, KMnO4, Cl, dry residue
Severnobački
North Backi 976 409 41.9 NO2, Fe, KMnO4, Cl, mutnoća

NO2, Fe, KMnO4, Cl, turbidity
Zapadnobački
Western Backi 2302 1011 43.9 Fe, KMnO4, Cl, suvi ostatak

Fe, KMnO4, Cl, dry residue
Severnobanatski
Northbanatski 203 203 100 Fe, KMnO4, rez. hlor

Fe, KMnO4, residual chlor
Sredwobanatski
Mid Banatski 455 455 100 Fe, KMnO4, NH4

Sremski
Srem region 870 408 46.9 Rezidualni hlor

Residual chlor
Šumadijski
Sumadija region 1995 1234 61.6 NO2, Fe, KMnO4, Mn, mutnoća, boja, rez. hlor

NO2, Fe, KMnO4, Mn, turbidity, color, residual chlor
Pčiwski
Pcinja region 2917 1634 56.0 NO2, NO3, Fe, KMnO4, Mn, mutnoća, boja, miris

NO2, NO3, Fe, KMnO4, Mn, turbidity, color, smell
Toplički
Toplica region 106 60 56.6 NO2, NH4, KMnO4

vaju ili adsorbuju već istaložene metale i mogu bi-
ti opasnost za živi svet u vodi i čoveka, koji se na-
lazi na kraju lanca ishrane [9-12]. Prema prikupqe-
nim podacima, u Srbiji su izgrađena postrojewa za 
prečišćavawe gradskih otpadnih voda u 37 mesta, 
s ukupnim kapacitetom od 1.000.000 ekvivalentnih 
stanovnika (ES). Efekat rada ovih postrojewa je iz-
uzetno loš i u proseku je mawi od 50%. Prečišćava 
se svega 7,6% ukupnog organskog zagađewa [9, 36, 37].

KVALITET VODA ZA PIćE

Prema podacima Saveznog zavoda za zaštitu i 
unapređewe zdravqa, 41,72% vodovoda u Republi-
ci Srbiji isporučuje neispravnu vodu potrošači-
ma (Tabela 3) [36]. Osnovni uslovi obezbeđivawa do-
brog kvaliteta vode za piće zasnivaju se na izboru 
tehnologije pripreme vode za piće koja sadrži pri-

rodne organske materije, koji kod nas najčešće nije 
u potpunosti rešen [8, 9].

U tabelama 4 i 5 su prikazani kvaliteti vode za 
piće (van centralnih vodovodnih sistema) u pojedi-
nim okruzima u vreme kada je postojao sistem izve-
štavawa u celoj zemqi [9]. Zabeleženi razlozi ne-
ispravnosti vode za piće nisu u većini slučajeva 
opasni po zdravqe (gvožđe, mangan, boja, mutnoća 
itd.), ali su značajni parametri u odnosu na iskazi-
vawe primedbi potrošača. Svakako da promene u po-
žeqnim koncentracijama rezidualnog hlora uz pri-
sustvo parametara azotne trijade mogu biti uvod u 
kasnije zdravstvene promene kod potrošača. To po-
tvrđuje i mikrobiološki kvalitet isporučene vo-
de (Tabela 5), koji može da ukaže i na nedostatnost 
adekvatne dezinfekcije, kao i loše pripreme vode. 
Takođe, kvalitet distributivnog sistema nije zane-
marqiva čiwenica (Tabela 3). Procewuje se da od 
ukupnog broja stanovnika Srbije koji su prikquče-
ni na gradske vodovode, 14,5% živi u gradovima sa 
visokorizičnim vodovodima u odnosu na kvalitet 
vode za piće i da su bili izloženi visokom zdrav-
stvenom riziku u periodu 1999-2002. godine. Tokom 
2003. zabeležene su 24 hidrične epidemije (E. coli je 
bila najčešći izazivač, a najčešće oboqewe entero-
kolitis) [37].

ZAKQUČAK

Među prioritetne ciqeve u pogledu kvaliteta vo-
de i vodnih resursa naša zemqa (Stalna konferen-
cija gradova i opština 2005) je donela kratkoročne 
(2005-2009) i kontinuirane ciqeve (2005-2014), ko-
ji se delom navode [38]:

Usklađivawe nacionalnih propisa o integral-
nom upravqawu vodama sa okvirnom Direktivom 
2000/60/EC o vodama i uvođewe standarda za kva-

•
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litet efluenta prema Direktivi o prečišća-
vawu gradskih otpadnih voda 91/271/EEC;
Uspostavqawe zona zaštite svih nalazišta pod-
zemnih voda, kao i akumulacija koje se koriste za 
vodosnabdevawe;
Prilagoditi standarde za vodu za piće zahtevi-
ma Direktive o vodi za piće 98/83/EC do 2007. go-
dine;
Inovirati standarde i unaprediti laboratorije 
za kontrolu kvaliteta voda; 
Poboqšati kvalitet vode u vodotokovima smawe-
wem ispuštawa neprečišćenih industrijskih 
i komunalnih otpadnih voda;
Obezbediti primarno i sekundarno prečišća-
vawe komunalnih otpadnih voda u naseqima ko-
je imaju više od 100.000 ES;
Obezbediti da kvalitet vode za piće u naseqima 
zadovoqi standarde kvaliteta i proširiti cen-
tralizovani vodovodni sistem na izabrana seo-
ska područja sa nezadovoqavajućim kvalitetom 
vode;
Prilagoditi standarde za vodu za kupawe zahte-
vima Direktive 76/160/EEC o vodi za kupawe do 
2012. godine;
Racionalizovati potrošwu vode kod individu-
alnih potrošača.
Osamostaqivawe države Republike Srbije sigur-

no će brže obezbediti primenu direktiva Evrop-
ske unije, kao i preporuka Svetske zdravstvene or-
ganizacije (2004) u domaću legislativu o vodi, što 
će omogućiti realizaciju ciqeva usmerenih ka una-
pređewu zdravqa stanovništva.

•

•

•

•

•

•

•

•
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TABLE 5. Quality of distributed drinking water – microbiological parameters [9].

Okrug
Region

Ukupan broj 
analiza

Total number  
of analysis 

Broj 
neispravnih 

uzoraka
Number of 

contaminated 
samples

Procenat uzoraka  
sa više od 10% 

odstupawa
Percent of samples 

with more than 10% 
deviations

Razlog neispravnosti
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ABSTRACT
Water quality and water supply system in our country are 

primarily related to inadequate environment management 
in 1990s, due to poor economic situation in the country and 
insufficient investments. With a view to improve conditions of 
environment, strategic documents at various levels have been 
adopted. One of these, water‑supply basis for Serbia 2002‑2012, 
was adopted by Government of the Republic of Serbia in 2002, 
which defined basic strategy for water management. Law on 
Environment Protection (2004) provides basis and possibility 
of further applicability of EU directions complying with respec‑
tive standards. Apparent trend in this field is tendency of set‑
ting up certain standards for each purpose (Council Directive 
75/440/EEC, Council Directive 76/160/EEC) as well as for some 

types of water systems (rivers, lakes, ground waters). Our paper 
presents the most important regulations of the Republic Ser‑
bia and EU in the field of water quality management, control 
of water quality in our country, monitoring, that would, fol‑
lowed by adequate information system, contribute to quality 
improvement of ambient and drinking waters.
Key words: quality; drinking waters; surface waters; ground 
waters; regulations; EU directives
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